
温州商学院经典诵读竞赛备稿演讲题库（2024）

备稿演讲题 1
2024年是甲辰龙年，春节联欢晚会的主题是“龙行龘龘，欣欣家国”，创新“思想+艺术+技术”融合传播，向全球华人发出邀约，共同庆祝除夕，共享一场精彩纷呈、情真意切、热气腾腾的文化盛宴。
请以“春晚的意义”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 2

浙江省大学生中华经典诵读竞赛已经连续举办了11届。经过11年的发展，经典诵读已经在浙江各个大学校园蔚然成风，而且诵读水平逐年提升，大学生中华经典诵读竞赛已然成为我省大学校园推广和传承中华优秀文化的重要路径和平台。
请以“经典诵读”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 3
ChatGPT是人工智能技术驱动的自然语言处理工具，它能够通过理解和学习人类的语言来进行对话，还能根据聊天的上下文进行互动，真正像人类一样来聊天交流，甚至能完成撰写邮件、视频脚本、文案、翻译、代码，写论文等任务。

请以“人工智能”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 4
邓小岚退休前在北京市公安系统工作。2004年起，她开始在河北阜平县马兰村义务支教，为村里的孩子义务教授音乐课程，18年来从未间断。她创建的马兰小乐队先后应邀到北京人民广播电台、浙江卫视等录制节目。自2013年起，邓小岚还组织了四届马兰儿童音乐节，让孩子们与专业表演团体同台演出，让一代又一代的孩子走出了大山，开阔了眼界。

请以“人生的价值”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 5
2010年，杨宁大学毕业后毅然回到家乡——国家扶贫开发工作重点县融水苗族自治县的安睡乡江门村，当起了大学生村官，在村里一干就是6年，用心为村里的老人、残疾人、瘫痪病人、留守儿童等解决生活中的种种困难，赢得了群众的真情拥护。

     请以“大学生就业”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 6
网络主播千千万，东方甄选也不乏高学历、高背景的主播，为什么只有董宇辉能够爆火？有人说，董宇辉身上有三个特质：刻在基因里的努力，融进血液里的善良，渗入骨子里的修养。

请以“董宇辉爆火现象”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 7

有位作家曾说：“谣言是比流感还要传播得快的东西。”《荀子·大略》有云：“流丸止于瓯臾，流言止于智者。”
请以“谣言”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 8

     散文《态度创造快乐》中写道：“影响一个人快乐的，有时并不是困境及磨难，而是一个人的心态。如果把自己浸泡在积极、乐观、向上的心态中，快乐必然会占据你的每一天。” 

请以“心态”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 9

    一个真正幽默的心灵，必定是富足，宽厚，开放，而且圆通的。反过来说，一个真正幽默的心灵，绝对不会固执成见，一味钻牛角尖，或是强词夺理，厉色疾言。 

请以“幽默”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 10

     Z世代是一个网络流行语，也称为“网生代”“互联网世代”“二次元世代”“数媒土著”，通常是指1995年至2009年出生的一代人，他们一出生就与网络信息时代无缝对接，受数字信息技术、即时通信设备、智能手机产品等影响比较大。

请以“Z世代”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 11

   一滴水只有放进大海里才永远不会干涸，一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起的时候才能最有力量。 

请以“个人与集体”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 12

     碎片化阅读指的是利用短而不连续的时间片段进行简短而少量的文本阅读。“碎片化阅读”的特点即阅读模式不完整、断断续续。

请以“碎片化阅读”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 13

     在这个世界上取得成就的人，都努力去寻找他们想要的机会，如果找不到机会，他们便自己创造机会。

请以“机会”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 14

仲弓问仁。子曰:“出门如见大宾，使民如承大祭。已所不欲，勿施于人。在邦无怨，在家无怨。”仲弓曰:“雍虽不敏，请事斯语矣!”

（节选自《论语·颜渊篇》）
请以“己所不欲，勿施于人”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 15

陶行知曾说：道德是做人的根本。根本一坏，纵然你有一些学问和本领，也无甚用处。 

请以“道德”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 16

      “朋克养生”是网络流行词，指的是当代青年一边作死一边自救的养生方式。左手拿着保温杯，右手举着高脚杯；敷最贵的面膜，熬最长的夜……
请以“健康”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 17

近年来，开设恋爱课程的高校不在少数，内容涉及心理学、恋爱技巧、恋爱经济学、婚姻与家庭等方面。

请以“婚恋观”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 18

木落水尽千崖枯，迥然吾亦见真吾。
坐对韦编灯动壁，高歌夜半雪压庐。
地炉茶鼎烹活火，一清足称读书者。
读书之乐何处寻？数点梅花天地心。
（翁森《四时读书乐·其四》） 

请以“读书之乐”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 19

    蔡元培在《中国人的修养》中说道：家人皆节俭，则一家齐；国人皆节俭，则一国安。

请以“节俭”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 20

父兮生我，母兮鞠我。拊我畜我，长我育我，顾我复我，出入腹我。（选自《诗经·小雅·蓼莪》）

请以“父母”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 21

      姜桂华《将心比心》中有这样一段话：如果我们在生活中能将心比心，就会对老人生出一份尊重，对孩子增加一份关爱，就会使人与人之间多一些宽容和理解。
请以“理解”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 22

     路遥《平凡的世界》中写道：“什么是人生？人生就是永不休止的奋斗！只有选定了目标并在奋斗中感到自己的努力没有虚掷，这样的生活才是充实的，精神也会永远年轻。”
请以“奋斗”为话题进行演讲，题目自拟。

备稿演讲题 23

   只有你学会把自己已有的成绩都归零，才能腾出空间去接纳更多的新东西，如此才能使自己不断超越自己。

请以“超越自我”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 24

   “信息茧房”是指人们的信息领域会习惯性地被自己的兴趣所引导，从而将自己的生活桎梏于像蚕茧一般的“茧房”中的现象。由于信息技术提供了更自我的思想空间和任何领域的巨量知识，一些人还可能进一步逃避社会中的种种矛盾，成为与世隔绝的孤立者。在社群内的交流更加高效的同时，社群之间的沟通并不见得一定会比信息匮乏的时代来得顺畅和有效。

请以“信息茧房”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 25

    欣赏别人的谈吐，会提高我们的口才；欣赏别人的大度，会开阔我们的心胸；欣赏别人的善举，会净化我们的心灵。 

请以“学会欣赏”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 26

《礼记·中庸》有云：“莫见乎隐，莫显乎微，故君子慎其独也。”意思是说当独自一人而无别人监视时，也要表里一致，严守本分，不做坏事，不自欺。
请以“慎独”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 27

     夏天，别的动物都在悠闲地生活，只有蚂蚁在田里跑来跑去，给自己贮存冬季吃的食物。冬天来了，大雨冲掉了牛粪，饥饿的屎壳郎，走到蚂蚁那里乞食，蚂蚁对他说：“喂，伙计，如果当时在我劳动时，你不是批评我，而是也去做工，现在就不会忍饥挨饿了。”

     请以“未雨绸缪”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 28

《孟子·告子下》有云：天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为。

请以“磨难”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 29

    王蒙在《善良》中写道：善良是一种智慧，是一种远见，一种自信，一种精神力量，是一种文化，一种快乐。 

请以“善良”为话题进行演讲，题目自拟。
备稿演讲题 30

    没有一种幸运是凭空而来的。一个人只有越努力，才会越幸运，要相信每一份努力和坚持总有一天会得到意想不到的收获。
请以“耕耘与收获”为话题进行演讲，题目自拟。
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